

记者走进即墨蓝村高科技企业，见证基层贴心服务实体经济

助企攀登 当好企业“店小二”

产业兴，则城市兴。产业，是构筑城市核心竞争力的基础。

建设现代化产业体系是一项系统性工程，需要顶层的系统谋划和机制创新，更需要基层结合实际，灵活主动地为产业发展提供贴心服务。2月16日，记者走进即墨区蓝村街道一家企业，见证了街道工作人员如何主动服务企业，守护产业链的蓬勃发展，也见证了他们立足街道，守护世界的互联互通。



即墨区蓝村街道办事处通过各种方式助力实体经济发展。

■顶格支持 专班设到一线，服务新兴产业链“链主”

坐落在蓝村街道鑫源东路的青岛云路先进材料技术股份有限公司（下文简称“云路股份”），是一家专注于先进磁性金属材料领域的高科技企业。经过15年的发展，这家公司荣获了国家知识产权优势企业、全球独角兽企业500强等称号，也成为了青岛先进高分子及金属材料产业链的“链主”。

今年2月以来，在公司新建的现代化磁性材料生产车间内，经过前期的设备安装调试，各项设备已正式投入生产并高效运转，工人们在岗位上熟练操作。记者了解到，公司新建的生产车间是省新旧动能转换建设项目，与传统生产线相比，这个项目以智能化设备为主，可实现智能上下料、自动在线检测，从而大幅提高生产效率、降低生产成本。

企业的迅速成长，离不开蓝村街道的“顶格支持”——记者从即墨区举行的媒体见面会上得知，先进高分子及金属材料产业链，是青岛24条重点产业链中需要突破发展十大新兴产业之一。这些年来，即墨区和蓝村街道提供了一揽子支持，全力成全企业家干事创业。在推进项目建设过程中，街道企业服务队工作人员更是把“办公桌”“会议室”搬到了项目建设一线，倒排工期、挂图作战，协调解决工程建设中遇到的各种难点、堵点问题，最大程度缩短建设时间。

■见证产能 全球一半非晶合金带材来自这家企业

在外人看来，云路股份生产的都是带有金属光泽的带材；但在内行人看来，这些带材有“非晶合金”和“纳米晶合金”之分。

春节后复工13天，山东电网全网用电量217.33亿千瓦时，同比增长8.5%，见证了经济复苏的强劲。电力从发电站输送到生产车间、写字楼或居民家中，离不开一台又一台可靠的变压器，云路股份生产的非

晶合金带材，就被应用于变压器的生产过程中。除此之外，非晶合金带材还被广泛应用于轨道交通、数据中心、新能源汽车电机等产业。“我们非晶合金单条生产线的产能，目前是全球最大、最先进的。”云路股份技术研发工作人员告诉记者，公司非晶合金带材现在占据了全国60%和全球50%以上的市场，年设计产能已达到了10万吨。

除了非晶合金带材，青岛云路的纳米晶合金带材也是国内翘楚：公司独创的技术和良好的产业化实力，让公司产品占据了40%以上的市场份额。“纳米晶合金可被应用于高频变压器、光伏等产业，除此之外，因为有‘滤波’功能，纳米晶合金还被广泛应用于家电生产。”公司工作人员称。

单就外形来说，公司的“非晶合金”和“纳米晶合金”产品都是带有金属光泽的带材；但在专业人士看来，两种材料的材质不同，而且厚度不一样——虽然都是高科技产品，“非晶合金”厚一些，像是饺子皮，纳米晶材料薄一些，更像是馄饨皮。当然，两者都是现代工业不可或缺的产品。

■守护背后 服务企业，就是服务整个世界的互联互通

随着交通物流和信息技术的发展，现代产业链上，谁也不是无可取代，“酒香不怕巷子深”的观念受到了挑战。产品只有被送到用户的手中，订单才能算彻底完成。由此不难看出，道路交通对经济发展起着基础保证作用，是各环节得以连续运转的桥梁。

“我们要建设宜业宜居宜游现代化陆港蓝村。”蓝村街道工作人员

告诉记者，为了确保青岛云路和辖区其他企业的产品尽快出库，蓝村街道持续在路网升级方面下功夫——离胶东国际机场直线距离只有10多公里，蓝村街道全力服务配合蓝谷至胶东国际机场快速路、李王路北延、鳌东路上跨铁路桥等重大道路交通基础设施项目建设。除此之外，蓝村街道今年还将改造提升陆港大道、红星一路等4条园区道路及配套工程，启动实施政和路等5条道路工程，进一步开展三城路、青银高速两侧环境综合整治，提升区域整体形象和城市承载力。

小米、华为、海尔、海信、特锐德、东芝、西门子、日立、富士通、通用电气……整个世界的互联互通，离不开这些大企业的产品。这些遍布全球的大企业，也是青岛云路的合作客户。“包括国家电网、国内三大电信网络运营商，以及13个国家和地区的56家电网企业，都和我们通过产品实现‘牵手’。”云路股份工作人员表示。

■全面服务 让建设发展蓝村的青年安心留在蓝村

实体经济的发展，离不开研发和生产，更离不开人的努力。除了云路这样的技术密集型企业，辖区也有劳动密集型企业。如何让建设蓝村、发展蓝村的青年才俊安心地留在蓝村，解决他们的后顾之忧？这些年，蓝村街道在持续创造优质休闲资源，建设“泉悦公园”“街角公园”等运动休闲公园，涵盖足球、篮球等运动场，配套休闲广场、健身器材等设施，打破陆港蓝村长期以来缺乏大型运动休闲公园的局面，更好地满足群众对文体活动的需求；蓝村还持续提高教育医疗水平，全力缩小即墨西部与中心城区教育差距，这些年，南泉小学实验楼投入使用，新建国际陆港小学，教育办学条件大大提升；蓝村街道还发挥青岛百联奥特莱斯辐射带动作用，加快生态廊道旅游环线建设，将精品果蔬采摘、民宿等点位串珠成链，带动全域振兴。

“陆港蓝村是即墨西翼的核心区域，我们会锚定打造宜业宜居宜游现代化陆港蓝村目标定位，全力服务企业。”蓝村街道办事处相关负责人表示，陆港蓝村将聚焦“五条战线”主战场，统筹推进“两高地、一标杆”建设（即实体经济、城乡融合发展“两个高地”，以及民生事业“一个标杆”），继续在全区各镇街、功能区中争一流、当排头，为即墨区经济社会高质量发展作出更大贡献。

驱车行驶在陆港蓝村，经常能看见满载货物的车辆驶出或者驶入企业大院，一条条宽广的道路不仅是企业进出货物的必经之道，更是增强经济肌体活力的血脉。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅



位于即墨区蓝村街道的云路股份。

共创“文明青岛” 市民踊跃“随手拍”

本报2月17日讯 发现不文明现象“随手拍”，共同助力青岛创建全国文明典范城市。17日，“文明青岛随手拍”平台迎来上线以来的数据峰值，越来越多的市民加入到守护城市文明的队伍中来。

自平台上以来，总用户数已突破3.7万。其中，17日访问量达1.17万人次，较前一日增长185%，平台访问次数及点击量也为上线之日起最高。

平台登录人数的猛增，也带来了线索数量的大幅上涨。据统计，“文明青岛随手拍”平台昨日收集

有效线索1909个，较前日增长725个，其中，市北区线索量399个，崂山区、市南区线索量也突破300个。

据了解，在收集的线索中，以小区卫生脏乱、杂物乱堆乱放、楼道及公共设施乱贴乱画等问题为主，其他还有乱停乱放、占路经营、绿化带损坏缺株等问题。在收集到这些线索后，管理端后台立即对线索进行审核，并按照职责分工分发给相关区市和职能部门。随后，各部门迅速行动，力争用最短的时间解决，给反映问题的市民以满意答复。

平台负责人提醒市民，在拍摄问题现场照片上传时，需就问题位置、大致情况等用文字描述清楚，并选择相应的问题类别和拍摄时间，这样便于快速找到问题、及时处置问题。后期，平台还将按照行用户的反映问题数量给予一定的奖励。

（本报记者）

